



■張曉明在場逗留15分鐘,與各代表寒暄 交流。 資料圖片

代表團昨日下午舉行香港團小組會議,聽取秘書處講解 建議程序及商討優化團隊的建議,廣西壯族自治區黨委 書記、原中央政府駐港聯絡辦主任彭清華,中聯辦主任 張曉明出席。據引述,彭清華在會上說,自己對香港有 深厚感情,「九年風雨路,一生香港情」,又邀請新一 屆港區人代今年考察廣西。張曉明則感謝了彭清華的協 作及支持, 並期盼自己的新工作能夠延續彭清華留下的 好的底子。

彭清華和張曉明於昨日均成為第十二屆全國人民代表 大會第一次會議主席團成員。據悉,在港區全國人大代 表團昨日下午舉行團內小組會議時,彭清華特別專程抽 空到會場,看望昔日「香港團」的老朋友,和張曉明在 場逗留15分鐘,一起與各代表交流。

彭邀港區代表考察廣西

據引述,彭清華在會上說,「九年風雨路,一生香港 年來努力服務香港,和組織港區人大代表選舉的心血。

情」。他出任中聯辦副主任、主任9年,對香港有深厚感 情,在離開香港當日,碰巧是港區人大代表選舉,他當 時非常牽掛港區人大代表選舉的情況,更特別叮嚀中聯 辦友好第一時間告知結果。

他在會上又即時變身為「廣西旅遊代言人」,談笑風 生地向港區人代宣傳廣西旅遊。據引述,他說,廣西靠 近江邊,但在香港乘船,上船不久便要下船,反映廣西 發展較晚起步也有好處,就是「污染少,起點高」,邀 請新一屆港區人大代表團今年到廣西考察交流,並承諾 自己屆時必定熱情招呼,人代聽到後都拍掌叫好。

張謝前任留下好基礎

據引述,張曉明在會上也特別感謝了彭清華的協作及 支持,期盼自己的新工作能夠繼續彭清華留下的好的底 子。他並會視彭清華為前輩,又相信彭清華永遠是港人 的好朋友。其間,各港區全國人代也紛紛感謝彭清華9



■彭清華看望昔日「香港團」的老朋友。圖為他與羅 范椒芬合照。

有利兩地不應設限 港需增設施景點

香港文匯報訊 (兩會報道組 徐海煒、郭浩文) 「個人遊」政策 在運作過程中,出現了諸如水貨客等問題,在香港引發了是否要 為「個人遊」設限的討論。多位港區全國政協委員昨日均認為, 中央政府推出的「個人遊」政策,對內地和香港都有利,而香港 倘對旅客人數設限,會造成一發不可收拾的後果。他們認為,目 前問題的關鍵在於如何有序安排「個人遊」旅客訪港,及解決香 港旅遊配套設施嚴重滯後、不勝負荷所衍生的問題,故建議特區 政府應整體評估香港旅遊設施和承擔能力,增加景點及設施,分 散客流,及與內地有關部門加強溝通,理順「個人遊」政策。

地居民赴港「個人遊」政策是昨日全國政 協香港委員小組會議的熱門話題。全國政 協委員、候任香港旅遊發展局主席林建岳昨日在 與記者茶敘時坦言,香港經濟能夠從沙士陰霾中 迅速走出來,帶來就業機會和經濟增長,「個人 遊」可謂居功至偉;但「個人遊」旅客人數「井

噴式」增加,市場供求調節的功能無法立竿見 影,導致供求失衡,衍生了「逼爆廣東道」以至 水貨客等問題,令人不得不高度重視。



不過,他認為現在要全面檢討的,不只是 份,吸引更多內地過夜旅客訪港。

「個人遊」政策,而是香港 整體旅遊業的承擔能力:香 港近年每年來訪的旅客高達 5,000萬人次,很多旅遊設 施已出現飽和,又缺乏新的 景點,「(國際歌星)麥當 場地」;過去10年,香港的 酒店和賓館總房間數目,由 約4.3萬間增至約7.4萬間, 增幅為72%,但與旅客增幅 超過2倍或3倍相比,「香港 旅遊配套設施嚴重滯後,跟 不上發展要求的情況就暴露 無遺」。

林建岳建議,特區政府應 整體評估香港的旅遊設施和 承擔能力,增加香港的接待 能力,並理順「個人遊」政 策,向內地有關部門解釋香 港目前的承擔能力,有序安 排內地「個人遊」旅客來 港。他又認為,廣東、台灣 及澳門都有許多景點資源, 但內地與香港在旅遊市場的 安排上缺乏充分的事前溝 通,建議在政府層面成立 「兩岸四地」旅遊協調小 組,由香港、澳門、廣東及 台灣的旅遊當局輪任主席, 建立日常溝通和協商平台。



議特區政府 應全面檢討 香港的負荷 能力。

「一簽多行」,坦言香港不應「揀客」,更不應只 因應水貨客問題就採取類似的措施。

在理順現存「個人遊」出現的問題後,林建 岳認為當局可研究擴展「個人遊」政策至內地 更具潛力之省市,如浙江、江蘇及黑龍江等省

唐英年促考慮旅遊設施

全國政協主席團成員唐英年表明不贊同收緊 「一簽多行」:「『一簽多行』可以令內地旅客有 多點彈性來香港,一簽一行或者一日一行,主 要是杜絕水貨客。」

港負荷時,他表示特區政府過去與內地商談 「個人遊」事宜時,雙方都一直關心香港的負荷 能力,而香港是個只有1,000平方公里的小地 方,旅游景點也相當少,需要在交通、酒店以 及其他方面作出一定管理及總體考慮。

汪明荃籲港府聆聽民意

全國政協委員汪明荃明白近期港人對「個人 遊」政策影響到香港民生,還衍生了水貨問 題,引來很大的反響,但香港是自由貿易港, 倘限制內地旅客訪港人數會造成深遠的影響, 「一發不可收拾」,認為特區政府應該聆聽民意 尋找更好的解決方法,並相信只要香港人明白 在內地與香港融合下,自身利益不會被分薄便 不會抗拒內地與香港融合:「香港人有錢搵點 會唔搵?」

周梁建議旅客言行謹慎

曾任香港旅發局主席的全國政協委員周梁淑 **怡**則表示,內地人和香港人出現了矛盾,令雙 方產生了反對「個人遊」的想法,是非常不值 得及可惜的,而很多內地訪港旅客並非故意觸 怒香港人,需要的是導遊提醒他們認識港人的 生活文化,就可以減少矛盾,又建議國家要重 視對國民旅遊時的行為。

在內地討論多年,一些地方甚 至有試行,雖然面對種種困 難,民間要求落實的呼聲十分

原因不難理解,很多民眾相信有關制度一旦落實,一 些貪腐官員就可能無所遁形。然而,應該指出,根據其 他國家和地區的經驗,官員財產申報和公示制度的最大 作用,不在於馬上找出貪官,而在於提供持續的制度保 障,確保官員在制定與落實政策時不受私利影響、不以 權謀私,並讓民眾可以監察。

可以説,官員財產申報和公示制度只是政府內部防止 利益衝突機制的其中一個組成部分。這套機制還包括其 他制度,特別是限制政府人員索取及接受利益的規定。 我們認為,應該從財產申報公示,以及限制政府人員索 取及接受利益兩方面同時着手,爭取建立比較完善的防 止利益衝突的機制,這樣可更有效推動廉政建設。

目前已有的全國性官員財產申報規定包括《關於省部 級現職領導幹部報告家庭財產的規定(試行)》,以及《關 於領導幹部報告個人有關事項的規定》。這兩項規定最 受批評之處,在於官員報告資料完全不對外公開,公眾 無從查閱。這不利於提高現行官員財產申報制度的公信 力,也不利於公眾利用申報資料監察政府決策與工作, 防止官員利益衝突。

房產持股公開 存款資產保密

另外,有關規定的執行部門是中共黨委(黨組)的組 織(人事)部門,官員要向其報告財產和家庭情況,而 對違反規定者的處理在性質上是黨紀處理,實際操作存 在問題。例如若有民主黨派或其他黨外人士擔任政府高 職,他們是否需要向中共黨委黨組的組織人事部門申 報?如有違規,是否接受中共的黨紀處分?

我們認為,應逐步公開政府官員申報的收入、房產和 投資等資料。具體做法是將官員財產申報資料分為兩個 部分。其一是公示部分,可讓公眾到政府部門或上網查閱,相關資 料初步應包括官員本人擁有實際權益的房產、在任何公司中超過1% 的股份,以及在任何公司中作為董事、擁有人及合夥人的身份。

選擇公開這些財產的資料,原因是它們比較容易在官員的決策和 執行過程中引起利益衝突問題。其二是保密部分,相關申報資料包 括其他存款、資產或根據現行規定需要報告的事項,由管理部門掌

應頒布公務員財產申報條例

在執行方面,應規定各級管理部門定期對官員申報資料進行抽 查,確保有關資料的準確性。在相關措施落實一定時間後,可總結 經驗,進一步增加公示部分的申報項目。同時應盡快由國務院頒布 《公務員財產申報條例》,正式以行政法規方式在政府架構內確立公 職人員財產申報的制度,並按公務員制度而非中共黨紀對違反條例 者施以處罰。

■「限奶令」實施首天,水貨客在在羅湖口岸點數所收回的罐裝奶粉 數目。 資料圖片

不過,他並不贊成取消

香港文匯報訊(兩會報道組 郭浩文)在昨日全國政 協香港委員小組會議上,香港特區政府的「限奶令」是 其中一個討論的焦點。多名委員建議,「限奶令」應該 設立一個時限。全國政協委員劉長樂在會上質疑有關措 施過於強硬,傷害了內地人民的感情。全國政協主席團 成員唐英年直言,香港和內地同胞,「關起門都是一家 人」、大家應該更加包容、並直言內地只要做好奶粉、 日用品的品質管制,恢復內地人對產品信心,他們就會 減少到香港購買。

劉長樂:傷害內地感情

劉長樂在昨日全國政協香港委員小組會議上稱,香港 特區政府限帶2罐奶粉出境,最高刑罰是監禁2年,屬全 世界罕見的措施,過於強硬,傷害內地人民感情。他 説,明白這是緊急措施,但希望特區政府顧及香港是法 治社會、自由港,應為措施設下法律時限,保持香港貿 心。」

易自由。

唐英年: 內地品管應加強

唐英年回應説,希望限制奶粉出口的措施只是短暫措 施,因為奶粉畢竟是自由商品,奶粉供應商在商言商, 樂意多賣一點,多做一點生意;而內地同胞到香港購買 奶粉及日用品,代表他們對香港產品質量保證有信心, 這是香港做得成功的地方,香港應該全力捍衛優質品 牌。他認為,香港人和內地同胞,「關起門都是一家 人」,香港人應該對內地同胞多加包容,體現香港作為 國際都會的文化。

不過,他直言,只要內地做好奶粉、日用品的品質管 制,恢復內地同胞對產品信心:「如果要內地同胞不來 香港買日用品,當然他們(內地有關部門)在品質管制 需要加強,令內地同胞對在內地買到的日用品有信

譚耀宗呼籲兩地諒解包容

全國政協委員、香港民建聯主席譚耀宗認為,香港特 區政府在推出限制措施前,亦已經和內地有關部門商 討,現在所採取的已是平衡的做法,有效打擊了奶粉水 貨客擾民的問題。他又説,只要訪港旅客帶出境的奶粉 是自用,就不會有問題。他並希望水貨客問題不會影響 內地與香港民眾的關係,又呼籲雙方互相諒解、包容, 不要將問題放大,並期望限帶只是短期措施。

范太促內地增強奶品安全

另外,**全國人大常委范徐麗泰**被問及有關問題時說, 她理解內地人民在計劃生育下,子女的食品安全是頭等 大事,並擔心在內地會買到假奶粉,故她會在人大常委 會提出建議,促請中央政府解決內地奶製品的安全問 題,而香港奶粉供應緊張情況,水貨客阻路等令人不快 的問題,就可以慢慢得以紓緩。



■唐英年不贊成取消「一簽多行」,認為會為有需要的 內地旅客帶來不便。 香港文匯報記者郭浩文 攝